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-- En Santiago de C h i l e ,  a diecinueve d ias  de l  mes de octu- 

bre de m i l  novecientos se ten ta  y siete, siendo l a s  16.35 horas, s e  

refine l a  H. Junta de Gobierno en sesi6n Secreta Legis la t iva,  presi-  
dida por e l  señor Comandante en J e f e  d e l  ~ j d r c i t o ,  General Augusto 

Pinochet Ugarte, e integrada por e l  señor Comandante en J e f e  de l a  
Armada, Almirante Jos6 Toribio Merino Castro, por el  señor Comandan- 
t e  en J e f e  de l a  Fuerza ~ é r e a ,  General de l  A i r e  Gustavo Leigh Guz- 
man, y en reemplazo de l  señor General cksar Mendoza ~ u r d n ,  por e l  
señor General Subdirector de Carabineros, General Eduardo Gordon 

Cañas, para t r a t a r  l a s  materias que se señalan. 

-- Asisten, en e l  orden en que s e  analizan los  asuntos de su 
competencia, l o s  señores: General de ~ i v i s i 6 n  césar  Benavides Esco- 
bar ,  Ministro de l  I n t e r i o r ;  General de ~ i v i s i 6 n  Herman Brady ~ o c h e ,  
Ministro de Defensa Nacional; Pablo Baraona ~ r z f i a ,  Ministro de Eco- 

nomfa, Fomento y ~econstrucciÓn;  Sergio Ferndndez Fernández, ~ i n i s -  
t r o  de l  Trabajo y previsión Social ;  General de Brigada Sergio Cova- 
r rubias  Sanhueza, Ministro J e f e  de l  Estado Mayor Presidencial;  Ge- 
nera l  de Brigada P a t r i c i o  Torres Rojas, Ministro Jefe d e l  COAJ; Ca- 
pitan de ~ a v i o  Pedro larrondo Ja ra ,  Subsecretario de Hacienda; Juan 
Carlos ~ g n d e z  ~ o n z d l e z ,  Director d e l  Presupuesto; J O S ~  Manuel ~ e y t f a  
Barrios, Director Nacional de Impuestos Internos;  Comandante Adolfo 
M. Ebner Pinochet, Director de Indus t r ia  y Comercio; Coronel de E- 

j é r c i t o  Federico Chaigneau Cabezon, Subsecretario de Investigacio- 
nes; Fernando Cdrdova de Pablo, Director d e l  Servicio de Seguro So- 
c i a l ;  Pa t r i c io  Mardones Vi l l a r roe l ,  Vicepresidente subrogante de l a  

Caja de Empleados Par t icu lares ;  Jorge Ehlers Trostel ,  Director Ge- 
nera l  de Deportes y ~ e c r e a c i ó n ;  General de Carabineros Lautaro Re- 
cabarren Hidalgo, Ministro de Tier ras  y colonizaci6n; ~ a p i t d n  de Na- 
vio Mario Duvauchelle ~ o d r i g u e z ,  Secre tar io  de Legisiacibn; Mayor 
de ~ j e r c i t o  Rafael Mac Kay Garriga, Asesor ~ u r l d i c o  de l  COAJ,  y Ase- 
sores ~ u r i d i c o s  de los  señores Miembros de l a  Junta de Gobierno: 
Coronel de ~j & c i t o  Carlos Mackenney Vandorsee ; Capitdn de Fragata 
Hernando Morales ~ f o s ;  Coronel de ~ v i a c i 6 n  J u l i o  Tapia 
tán de Carabineros Harry ~ rünewald t  Sanhueza. 
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MATERIAS LEGISLATIVAS 

-- E l  primer proyecto se agrega extraordinariamente a l a  

tabla. 

1.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE CREA ESCALAFONES DE FISCALIZADORES, 

DECLARA EN EXTINCION LOS CARGOS DE INSPECTORES QUE INDICA Y AUMENTA 

PENALIDAD POR INFRACCIONES TRIBUTARIAS 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACIONo- Este proyecto se plantea 
fundamentalmente en torno de l a  s iguiente  idea: e l  Gobierno sos t iene  
una p o l i t i c a  de orden económico-social que t i e n e  por objeto  produ- 

c i r  como resul tado una mayor j u s t i c i a ,  Conspira contra e s to  l a  cir- 

cunstancia de e x i s t i r ,  por una par te ,  un mal sistema de control  a 

causa de que los  funcionarios no t ienen capacitaci6n tecnica adecua- 

da, y por l a  o t r a ,  una gran evasibn, E l  grado de evasión s e r i a  l a  
r e su l t an te  d e l  sistema que hay en este momento. 

Para superar e s t e  grave problema se plantea,  dentro de l a s  

ideas gruesas d e l  proyecto, en primer lugar ,  c rear  un escalafón de 
gente que tenga cursos univers i ta r ios  --no menos de ocho semestres--, 
inspectores que i r s a n  a l o s  s iguientes  servicios:  Impuestos Internos,  

~ i r e c c i a n  de Indus t r ia  y Comercio, Caja de Previsibn de Empleados 

Par t iculares  y Servicio  de Seguro Social.  
Junto con l o  an te r io r ,  se plantea e l  problema de l o s  funcio- 

narios que en e s t e  ins t an te  r ea l i zan  l a s  inspecciones, Mientras en 
e l  proyecto s e  propone que e s t e  personal tenga en l a  Escala Unica 

grados que f luct6an ent re  e l  4 Q  y e l  8Q, en l a  actualidad los  gra- 
dos van de l  5 a l  14 en Impuestos Internos,  de l  7 a l  24 en D I R I N C O ,  

del  5 a l  22 en l a  Caja de Empleados Par t icu lares ,  y e l  6 al 18 en 
e l  Servicio  de Seguro Social ,  

Respecto de los  funcionarios en ac tua l  servicio, e l  proyecto 
declara los  escalafones en extincidn y reconoce e l  derecho a l  ascen- 
so cuando sea posible, S i  hay vacantes, se l lenan en e l  ditimo grado. 
Y tambien se contempla l a  posibi l idad,  respecto de l o s  escalafones 

en extincibn,  d e  que e s t e  personal pueda cesar  en sus funciones. 
E l  sefior ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Puede s e r  

eliminado en cualquier momento desde l a  dic taci6n de l a  ley,  
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACIONo- S$, Almirante, 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,-  esp pues 

ofrecer6 l a  palabra a l  señor ~inistro de ~conornia y a l  
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de Hacienda, 
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- En cuanto a l  personal 

que i n g r e s a d a ,  sería de l i b r e  designacibn y durante l o s  primeros 

tres años también podria ser eliminado, 
Y l a  eltima idea  d e l  proyecto inc ide  en mejorar e l  sistema 

de sanciones, no a t ravgs  de sanciones de orden penal,  s ino  de orden 

patr imonial ,  aumentando las multas,  las posibi l idades  de c lausura  
y aumentando e l  periodo de observación para l o s  re inc iden tes ,  de un 

año a t r e s  años, 
E l  sefior GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿No l e s  

hablarnos colocado también penas de p r i s ibn?  
E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- No hay. 
E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- M i  General, nosotros l e  

hicimos un cambio, porque l a  proposicidn que venia implicaba hacer 
l a s  penas menos severas que las que ex i s t en  actualmente, Por eso,  
e l  proyecto se cen t r a  fundamentalmente en t r a t a r  de e v i t a r  l a  eva- 
s ibn a l  Impuesto a l  Valor Agregado, que e s  l a  mss dura de todas, 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Las expuestas son l a s  
ideas  fundamentales, 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMiA,- Pres idente ,  yo creo que he- 

mos ido ,  d i r i a ,  sof i s t i cando  l o s  cont ro les  econ6micos, por una par te .  
Ya no e s  un con t ro l  burdo, como e x i s t i ó  probablemente h a s t a  1973, 

Por o t r a  pa r t e ,  cuando e l  con t ro l  es i n e f i c i e n t e ,  e s t o  se 
transforma en una discriminación cont ra  l o s  honestos, que a m i  ju i -  

c i o  es l o  peor que puede pasar en un p a h ,  
A l  mismo tiempo, e l  grado que t i e n e  e l  personal de inspecto- 

r e s  hace imposible que sea  personal  ca l i f i cado  profesionalmente para 
e s t a s  funciones. Normalmente posee toda una t r ayec to r i a  de.muchos 
años de experiencia,  bas tan te  d i f e r e n t e  de l a  que l e  va a tocar  t e -  
ner  hoy, 

Por o t r o  lado,  sobre todo en l o s  aspectos t r i b u t a r i o s ,  se 

pretende, o j a l á ,  podar r eba ja r  algunas tasas .  Y e l  gran hueco que 
hay para poder disminuir l a s  t a s a s  e s  una mejor recaudación, 

L a  ~ i r e c c i ó n  de Presupuestos d e l  Minis ter io  de Hacienda rea- 
i i z d  un cá lcu lo  estimativa de l a  evasión d e l  Impuesto a l  Valor Agre- 
gado, Ese es tud io ,  para 1975, muestra que l a  evasibn habrfa l legado 
a l  42,6% de l o  que se debfa recaudar,  v a l e  dec i r ,  de un t e d r i c o  100% 

recaudable, solamente s e  recaudaron 57,4%; e l  r e s t o  seria l a  evasión. 
Esto puede t ene r  una desviaci6n de +-lo%, porque son cifras globales ,  
que es tán  expresadas en e s t e  cá lcu lo  con todos l o s  anexos respect ivos .  

Entonces, 6sa es l a  gran base de este proyecto: e levar  e l  n i -  
v e l  de l o s  inspectores ,  de l o s  f i s ca l i zadores ,  y tratar de 
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l o s  fraudes en es tos  cuatro f r e n t e s  pr incipales ,  Puede haber o t ros ,  

pero l o s  pr incipales  centros de cont ro l  son: de l a  comercialización, 

a t ravés  de DIRINCO;  de l a  previsión,  en l a s  dos ins t i tuc iones  mds 
importantes d e l  sec tor  privado, y de impuestos internos,  

Una mejora en e l  aspecto de l a  evasidn implica o tener  mayo- 
r e s  disponibil idades de recursos páblicos o bien rebajar  t r ibutos .  

E l  sefior MINISTRO DEL TRABAJO.- L a  misma argumentación que 
sefialaba e l  Ministro de ~conomia es perfectamente apl icable  a l  sec- 

t o r  de l a  seguridad soc ia l ,  con e l  agregado de que en e s t e  caso l a  
evasi6n tambien e s  de extraordinar ia  importancia y s i g n i f i c a ,  en 

e l  caso del  Servicio  de Seguro Social ,  un aporte  permanente que e l  

Fisco t i ene  que hacer en forma mensual para poder pagar l a s  pensiones, 

Eso también s ign i f i ca  que e l  trabajador que no t i ene  su sistema pre- 
v is iona l  en l a  forma que l a  l e y  prescr ibe,  no puede ex ig i r  l o s  be- 
nef ic ios  que l a  l ey  l e  otorga, por l o  cua l ,  ademds de un problema 

meramente econ6mic0, s e  transforma en un problema soc ia l ,  
~ambign conviene tener presente que e l  n ive l  de capacitacidn 

profesional que s e  exige para l o s  f i sca l izadores  t i ene  asimismo un 
objetivo de educacidn para e l  propio empleador, ya que muchas veces 
ex is te  evasión por Ignorancia. No toda evasidn se origina por l a  in-  
tencidn de producir un efecto dañino, pues en ocasiones se produce 
por desconocimiento de  la  leg is lac ión  soc ia l ,  Y l a  leg is lac ión  de 

previsión s o c i a l ,  en general toda l a  seguridad s o c i a l  chi lena,  e s  
extraordinariamente compleja y su  interpretación,  aplicación y cum- 

plimiento requiere  un conocimiento especial ,  de modo que no es in-  
diferente  que cualquier persona v e l e  por e l  cumplimiento de l a s  nor- 

mas legales  de seguridad soc ia l ,  
Creemos que con e l  proyecto se logrará  una mejor f i sca l i za -  

ci6n, una mayor difusibn de l a s  disposiciones vigentes,  y también 
se  l l ena rá  un v a d o  s o c i a l  que se produce cada vez que no se cumple 
l a  legis lación soc ia l ,  

Resulta importante, por no decir  fundamental, en e l  caso d e l  
Servicio de Seguro Social  y en l a  propia Caja de Empleados Par t icula-  
res, l a  exis tencia  de un t i p o  de  f i sca l i zador  de mayor categoria ,  No 
debemos olvidar  que l o s  actuales  f i sca l izadores ,  con l o s  grados que 
tienen y con l a  preparación que se les ha exigido has ta  ahora - q u e  
en el proyecto en es tudio es  mucho m&s severa--, son l a s  personas 
que t ienen que f i s c a l i z a r  a l o s  grandes empresarios. En consecuencia, 
estdn expuestos a todo género de tentaciones. Por l o  tanto,  un mejor 
nivel de preparación y un mayor grado en l a  Escala Unica contribui-  
rán a e v i t a r  cualquier mal manejo de sus atr ibuciones y cua l  

corrupcidn de l  sistema, 
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E l  sefior GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Ofrezco 

l a  palabra, 
E l  señor ALMIRANTE MERINC, MIEMBRO DE LA JUNTA,- En primer lu- 

gar, en m i  apreciación,  e s t e  proyecto e s t d  mal estudiado, no es com- 
pleto n i  va a l  fondo de  l a  materia,  

La i n i c i a t i v a  crea  escalafones de f i s ca l i zadores ,  dec la ra  en 

extincidn l o s  cargos de inspectores  que ind ica  y aumenta l a  penali- 

dad para l a s  infracciones  t r i b u t a r i a s .  O s ea ,  hay dos materias de  
suma importancia. 

En cuanto a l  aumento de l a  penalidad, ya hemos aumentado las 

sanciones en dos oportunidades, y qu ie re  d e c i r  que n i  e l  Minis te r io  

de Hacienda n i  l a  o f i c ina  de t r i bu tac ión  s e  han dado cuenta de cuá l  
era e l  problema d e l  señor ~ e y t i a ,  Ahora por t e r c e r a  vez se aumenta- 
rfa l a  penalidad por infracciones  t r i b u t a r i a s ,  

Como d i j e ,  s e  crean cargos de f i s ca l i zadores  cons t i tu idos  por 

profesionales u n i v e r s i t a r i o s  vinculados con l a  ac tua l  l eg i s l ac ión  
t r i b u t a r í a ,  de  comercializaci6n y previs ional .  

Conjuntamente con l o  a n t e r i o r ,  se propone l a  ext inción de l o s  

escalafones de inspectores  en a c t u a l  s e r v i c i o  en Impuestos Internos ,  
D I R I N C O ,  Caja de Empleados Pa r t i cu l a re s  y Serv ic io  de Seguro Social ,  

O sea ,  l o s  escalafones de inspectores  de cua t ro  se rv i c ios  pueden s e r  
anulados en cualquier  momento por una simple orden d e l  Pres idente  de 

l a  ~ e p f i b l i c a  o d e l  Ministro. 
ZCudnta gente  son esos inspectores?  Son 1,250, ¿no es a s f ?  

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- S$, Almirante, 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- I n s i s t o  en 

que por t e r c e r a  vez s e  propone aumentar l a s  penas por infracciones  
t r i b u t a r i a s ,  Puede ser que estemos equivocados, pero bien puede ser 
que no l o  esteraos, En fin, e s  una s i t uac ión  que o j a i d  no hubikramos 
vivido y de l a  cua l  e l  dnico responsable e s  e l  Minis ter io  de Hacienda, 

E l  a r t i c u l o  l Q  c rea  e l  escalafón de cargos de f i s ca l i zadores  
de grados 4Q a l  8Q en l a  Escala Unica, con las funciones y atribu- 
ciones actualmente vigentes para l o s  inspectores .  La d i s t r i buc idn  
de l o s  cargos que se crean es l a  s igu ien te :  800 para Impuestos In- 
ternos;  100 para D I R I N C O ;  100 para l a  Caja de Empleados Pa r t i cu l a re s ,  
y 250 para e l  Serv ic io  de Seguro Socia l ,  

Nos llama l a  atencidn,  con l o s  sueldos que tenemos, que e l  
proyecto propone escalafones con grado 49,  s imi l a r  a l  de  l o s  d i rec-  

t ivos  super iores ,  l o  cua l  podrfa o r i g i n a r  un t r a s l ape ,  y se t r a t a  
de 1 4  6 18 personas; en rea l idad ,  no recuerdo e l  número. 

Los cargos que se crean, comparados con l o s  que s e  extinguen, 
disminuyen l a s  p lan tas  de inspectores  en gran porcentaje,  y e s t  S 

@ 
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importante, porque crea un problema s o c i a l  que tenemos que v i v i r  y 

que polí t icamente es negativo, La  disminución es l a  s iguiente :  en e l  
Servicio de Impuestos In ternos ,  de  498 cargos,  o sea ,  e l  38,4%. Vale 
dec i r ,  500 personas quedan s i n  t rabajo .  En D I R I N C O ,  se suprimen 209 

cargos, o sea ,  e l  67%. En l a  Caja de Empleados Pa r t i cu l a r e s ,  e l  29%. 
Y en e l  Serv ic io  de  Seguro Soc ia l ,  246 cargos,  o sea, e l  50%- 

Lo a n t e r i o r  s i g n i f i c a  que funciones que hoy d i a  cumplen l o s  

inspectores tendrán que d e j a r  de  cumplirse o deberdn reas ignarse  a 
o t r a s  personas, porque no se pueden detener  l a s  inspecciones, Alguien 
tiene que e fec tua r l a s .  ¿Y quién l a s  va a hacer? Dentro de  cada iris- 

t i t uc idn  tendrán que reas ignarse  a personas que no son idóneas o 
adecuadas, por cuanto no t ienen e sa s  funciones en este momento, E s  

e l  caso, por ejemplo, de  numerosos cargos de  Jefes de  ~ n s p e c c i ó n ,  
de Jefes de  Direcciones r e s o l u t o r i a s  de Impuestos In ternos ,  

La persona que e l  sefior ~ e y t l a  manc%a explicarnos e l  problema, 
d i j o  que e r a  pos ib le  reso lver  e l  problema momentAneamente siempre 
que no se expulsara por ext incidn a toda l a  gente que 61 t endr fa  que 
expulsar,  que en e l  caso de Impuestos In te rnos  son 498 personas, Esa 

es l a  cifra que m e  d i o  us ted  o su ayudante, 
E l  señor DIRECTOR DE IMPUESTOS INTERNOS ,- Yo no he enviado a 

nadie, 
E l  señor ALMIHANTE MERiNO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Vino un fun- 

c ionar io  y estudiamos este proyecto, 
-- E l  señor DIRECTOR DE IMPUESTOS INTERNOS expresa algunas 

observaciones que no se captan en l a  grabación, 
E l  sefior ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E l  personal  

de inspectores  de Impuestos i n t e rnos  alcanza a 1,200 funcionar ios ,  

a t r avés  de  toda l a  ~ e p f i b l i c a ,  de  l o s  cua les  estbn dedicados a fis- 

ca l izac ión  e n t r e  700 y 800. 
Los profes iona les  que ocupan cargos en e l  escalafón de  inspec- 

tores  de Impuestos In ternos  no pasan de sesen ta ,  e n t r e  1,200 funcio- 

narios.  Y ahora se e s t d  pidiendo que todos sean profes ionales  y se 
declaran t a l e s  cargos en extinción.  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- perdón, 
Almirante. O s ea ,  us ted  cree que no podemos d e j a r  cesantes,  

E l  sefior ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Cla r o  que 

no, 

S i  pongo esta medida en l a  computadora, indudablemente que 
d i r á  que es l a  solucibn i d e a l ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JüNTA,- E l  p lantea-  
miento s e r i a  que no se puede modificar e s t o ,  porque 
gente a l a  calle. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- No; yo digo 

que hay que modificarlo. Estoy de acuerdo en e l l o .  Pero e l  procedi- 
miento propuesto aquj es poll t icamente ne fa s to ,  porque echariamos a 
l a  c a l l e  instantáneamente o en un tiempo muy breve a una cantidad de 
gente, que t i e n e  preparación para hacer algo, porque a t r avés  d e l  
tiempo l o  ha hecho, en que l o  que ha f a l t a d o  --y hay que ser crudo 
para decirlo-- es que e l  mando super ior  sea  suficientemente duro 
para expresar le  que se equivocó y sancionar a l  responsable, 

Ahora se pide que vengan profes ionales  u n i v e r s i t a r i o s  con a 
l o  menos ocho semestres cursados, Son cua t ro  años. ¿cuándo l o s  vamos 
a tener?  ¿Ahora? ¿Cuanto tiempo nos demoraremos en tenerlos?¿Dos años, 

t r e s  años? 
Esta es l a  p a r t e  grave, 
Ahora, como dije, e n t r e  1,200 funcionar ios ,  no hay más de 

60 con t í t u l o  profes ional  en e l  a c t u a l  escalafón de Impuestos In t e r -  

nos, ¿ ~ u é  va a pasar? Y l a  m i s m a  o peor s i t uac ión  se r e p i t e  en l o s  

o t ros  se rv ic ios .  E s  peor sobre todo en l o s  s e rv i c ios  menos p r i v i l e -  
giados, porque Impuestos Internos  es pr iv i leg iado  f r e n t e  a o t r o s  se r -  
v ic ios ,  no por l o  que us ted piensa,  s ino  por l o  que yo es toy pensan- 
do y que no voy a dec i r ,  

E l  i n c i s o  segundo es tab lece  que e l  personal  que ocupe algen 
cargo en ext inci6n podrá postular  a l o s  cargos que se crean,  siempre 

que cumpla l o s  r e q u i s i t o s ,  
Esta disposic ión e s td  absolutamente de m&, ¿cómo una persona 

que t r a b a j a  d i a  y noche podrd cu r sa r  ocho semestres en l a  Universi- 
dad para tener  un t i t u l o  profes ional  a f i n  de e n t r a r  a uno de esos 

cargos en cua t ro  afíos? E s  como una burla. Claro que s i g n i f i c a  no ne- 
gar le  l a  pos ib i l idad  de hacerlo,  por e l  conocimiento bás ico que ha  
adquirido por haber desempeñado durante  años e l  cargo de inspec tor  
de Impuestos In te rnos  o de cualquiera  o t r a  de l a s  i n s t i t uc iones ,  

E l  i n c i s o  t e r c e r o  dec la ra  prácticamente en i n t e r i n a t o  a todos 
los  inspectores  en a c t u a l  s e rv i c io ,  y se podrd poner término a sus 
funciones en cualquier  momento por orden d e l  Presidente  de l a  ~ e p 6 -  
b l i ca  o por decreto  d e l  Ministro d e l  ramo, O sea, en cualquier  mo- 
mento l o s  1,200 funcionarios de Impuestos Internos  y l o s  f i s c a l i z a -  
dores de l o s  demás organismos, que son 1.000 personas nias, pueden 
desaparecer instantáneamente de sus cargos, 

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- Qufs ie ra  hacer un alcan- 
ce respecto  de l o  que d i c e  e l  Almirante, 

La  creacidn de l o s  800 cargos no es instantdnea. 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Puede 

instanthea, 
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E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Hemos hecho una evalua- 
ci6n en Impuestos Internos en e s t e  momento, y e l  problema con que nos 
encontramos es  que no hay profesionales dentro de l  Servicio para re- 
es t ruc turar  y cambiar l a s  modalidades de funcionamiento de l  mismo. 
P o r  eso se estan pidiendo es tos  profesionales. 

La extinción tampoco es instantánea,  Dentro de l a  Administra- 
cibn pública hay una s e r i e  de serv ic ios  que t ienen sus escalafones en 
extincibn, pero eso no quiere dec i r  que l a  gente s e  vaya de inmediato. 

Puede e s t a r  ve in te  o mds años, has ta  que cumpla l o s  t r e i n t a ,  Y van 
ascendiendo s i  es que tienen vacantes y cumplen l o s  r equ i s i tos  para 
e l  ascenso, E l  año pasado, en e l  m e s  de diciembre, establecimos re- 
quis i tos  para todo e l  personal de l a  ~ d m i n i s t r a c i ó n  ~áblica, con e l  
objeto de hacerlo mds profesional,  más e f i c i en te ,  

Nosotros, en e s t e  sent ido,  no estamos cambiando en absoluto 
las r eg las  d e l  juego a l  escalafón ac tua l  de inspectores de Impuestos 
internos, 

Del grado 14 hacia a r r iba ,  para que puedan ascender en e s t e  
momento, tendrian que s e r  profesionales univers i ta r ios ,  y no l o  son. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- N o  l o  son. 
E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- D e  todas maneras, por 

disposicibn de l a  l ey  vigente, s i n  s a l i r  de e l l a ,  se quedarían estan- 

cados en su grado. 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E l  i nc i so  

tercero declara en in te r ina to  a l o s  inspectores en ac tua l  serv ic io ,  
Y podrá poner tbrmino a sus funciones en cualquier momento e l  Minis- 
t r o  o e l  Presidente de l a  ~epf ib l i ca ,  de acuerdo con l a s  facul tades  

que l a  ley otorga. 
Esta s i tuac ión ,  unida a l a  exigencia de t i t u l o  profesional  

para e l  ascenso previs ta  en e l  DOL. 1,686, de 1976, y su reglamento, 
aprobado por decreto de Hacienda N9 90, t r a e  una temenda f rus t rac ión  

del personal afectado,  l o  que repe rcu t i r á  negativamente en e l  se rv i -  

cio, puesto que ya habla una l e y  que l o s  ponla en estado de  inesta-  
bilidad y e l l o s ,  sobreponiéndose a l  e fec to  de l a  ley,  habfan empezado 
a es tudiar  para superar e s t a  etapa,  y ahora vendria e s t a  ley. 

Yo estoy totalmente de acuerdo en que haya una ley  para que 
los inspectores de cualquier t i p o  sean gente ca l i f i cada ,  pero no con 

l a  forma en que e s to  s e  propone, ya que m e  indica que no se ha es- 

tudiado en profundidad, y ningún Gobierno crea una ley politicamente 
tan negativa como ésta, Porque aquf estd de por medio este aspecto 
tan importante que es  e l  control  económico de l  quehacer d e l  Estado, 
y no s e  debe poner a l o s  que ejercen e l  cont ro l  condiciones negati- 
vas, porque entonces no hardn ningGn control  y dejarán ir todo 

$ff 
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diablo, 
No formularé o t r a s  observaciones que tengo, pero é s t a  es l a  

más importante. Creo que s i  se es tudia  esta ley un poquito mas, una 
semana, y s e  busca l a  forma de no producir e l  efecto negativo que 
or igina e l  proyecto, podremos lograr  e l  mismo f i n  s i n  d e s t r u i r  l a  

moral de l a  gente que es td  trabajando, 
E l  sefior GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- M e  parece 

que toda la gente no esta tan mal, porque gracias  a que no hay in te -  

r i n a t o  hacen l o  que se l e s  antoja ,  En un discurso de l  General Leigh 
escuchg, por ejemplo, que habfa una burocracia fe roz  aquf. 

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- ~ s f  es, 

E l  señor GENERAL PWOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Hay una 
burocracia enorme aqui, porque ahora no hay e l  problema d e l  i n t e r i -  

nato, Hemos llamado a r e t i r o  a una serie de funcionarios, pero uno 
de Aduanas reclamó a l a  ~ o n t r a l o r i a  y e l  Contralor orden6 que l o  re- 
pusieran en su puesto, Por e l  carác ter  de e s t e  Gobierno, contestó 
que no: para afuera no más, s e r i a  bueno que s e  entendiera eso. 

Ahora, e l  problema es s i  vamos a e s t a r  tan delicados en e l  
sentido de seguir dejando a inspectores que hacen l o  que se les an- 

to j a ,  cuando de acuerdo con l o  que se está  informando tenemos un 
42% de evasibn, ¿No es a s f ,  señor Beytia? 

E l  sefior DIRECTOR DE IMPUESTOS INTERNOS,- No conozco l a  c i f r a ,  
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,-¿Pero hay 

evasión o 1103 
E l  señor DIRECTOR DE IMPUESTOS INTERNOS,- SS, 
E l  señor GENERAL PiNOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿Grande 

o no? 
E l  señor DIRECTOR DE IMPUESTOS INTERNOS .- Francamente, no 

podria dar c i f r a s ,  General, porque e l  es tudio que s e  ha presentado 
ahora no lo* conozco, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿Pero hay 

evasidn? 
E l  sefior DIRECTOR DE IMPUESTOS INTERNOS.- Indiscutiblemente, 

hay evasibn; siempre l a  ha habido, en realidad.  En cuanto a l o s  ni-  
veles ,  como he dicho, desconozco l o s  guarismos de ese  estudio,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Tengo en- 

tendido que en paises grandes, cono Estados Unidos, lo s  inspectores 
son gente de selección,  de extremada selección; t i ene  que ser gente 
que conozca l a  materia y se pueda meter, como corresponde, por l a  
veta. S i  l l ega  e l  ignorante o se t r a t a  de gente venal, no tenemos 
nada. 

Ahora, s i  e s t a  l ey  l a  varnos a d i s c u t i r  una semana más, gda 
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cuidado, que no vamos a t e n e r l a  en una semana, porque hay d i f e r enc i a  
de opiniones. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Debe hacerse  

una l e y  t a l ,  que responda exactamente a su  f i na l idad :  que no haya l a  

posibi l idad de evasi6n t r i b u t a r i a  en Chi le ,  y s i  l a  hay, que se cas- 

t igue en t a l  forma, que nadie tenga impulsos de volver  a evadir ,  
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Pero para 

coger una evasión hay que t ene r  gente capaz. 
E l  señor ALMIRANTE IqERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Naturalmente, 

pero no podemos echar en v e i n t i c u a t r o  horas a gente preparada, y e s t a  
ley l o  permite, 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO,. Con r e l ac ión  a l o  que d i c e  

e l  Almirante, es una facultad poder poner término a l a s  funciones, 
y e l  Ministro d e l  ramo, conjuntamente con e l  Pres idente  de l a  ~ e p b -  
bl ica ,  t e n d r h  que aprec ia r  e l  momento adecuado, 

~bgicarnente,  no va a e s t a r  en e l  &irno de  l a  autor idad pro- 

ducir ce san t i a  o el iminar personas porque sf. 
Entiendo que e s t a  d isposic idn se pondrfa en e j e r c i c i o  respec- 

to  de aquel los  funcionar ios  a quienes no se pueda comprobar mediante 
un sumario adminis t ra t ivo ciertas c o r r u p t e l a s ~ ~ u e  normalmente incu- 
r ren  en e l  desempeño de sus  funciones,  y cuando es un hecho pdblico 
y notor io  dentro  d e l  Serv ic io ,  que son personas i n e f i c i e n t e s  o vena- 
l e s  c inescrupulosas , 

Dentro de l o s  s e rv i c io s  d e l  Estado, e x i s t e  l a  absoluta  eviden- 

cia de que determinada persona actfia normalmente de mala fe ,  ac tda  

en con t ra  d e l  Gobierno, pero para  poder probar e se  cargo, para poder 
probar esa c i rcuns tanc ia  se r equ ie re  un sumario adminis t ra t ivo con 
t a l e s  fórmulas de resguardo que, s i  bien pueden ser convenientes en 
una época de absoluta  normalidad, en e l  hecho s ign i f i can  l a  impuni- 
dad respecto  de  e sa  persona. No hay o t r a  manera de el iminar a l  fun- 
cionario que ac t ea  en esa  forma, 

Repito que se t r a t a  de una f a c u l t a d  que t i e n e  e l  Ministro 
del ramo conjuntamente c0.n e l  Pres idente  de  l a  ~ e p f i b l i c a ,  que debe 

ser  e j e r c ida  con prudencia; y no cabe ninguna duda de que ningan 
servic io  va a enviar  a l a  c a l l e  a buenos funcionar ios ,  nadie  qu ie re  
privarse de funcionar ios  e f i c i e n t e s .  

E l  sefior ALMIRANTE MERLNO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Estoy t o t a l -  
mente de acuerdo con l o  que dice e l  Minis t ro ,  pero e s t d  e s c r i t o  en 
l a  l ey  que ex i s t i endo  en alguna forma comprobada por l a  autor idad 

correspondiente e l  conocimiento de  l a  corrupción o acci6n dolosa 
cometida en e l  e j e r c i c i o  de l a s  funciones,  puede ser expulsado e l  

funcionario, Estoy de  acuerdo como digo, pero no con l o  que se e ta- 

$ 
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blece ahora, 
Demos una oportunidad a l o s  actuales  funcionarios, para que 

no nos digan que somos poco menos que cortadores de cabezas, porque 

s i  o porque no, No somos cortadores de cabezas, Estamos tratando de 

levantar un pais  y estamos tratando de hacerlo l o  mejor que podemos, 
con honradez,, , , 

E l  señor DIRECTOR DE DIRINC0,- Quis ie ra  exponer un caso prsc- 
tic0 que ocurre en m i  servicio.  H a y  inspectores que en rea l idad  ac- 
t6an en forma dolosa, Piden comisiones, E l  comerciante l o s  denuncia 
por e s c r i t o  y s e  i n i c i a  e l  sumario respectivo,  ~ e s p u g s  ese comercian- 
te ,  aconsejado por su abogado, y en conocimiento de que t i e n e  l a  m i s -  
ma penalidad e l  "coimeadorn que e l  l*coimeadol?, se r e t r a c t a ,  y enton- 

ces en e l  sumario s e  sobresee por f a l t a  de antecedentes, 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Tiene mu- 

chos de ésos usted, 
E l  señor DIRECTOR DE D I R I N C O o -  Tengo bastantes casos, Pero 

quedo con l a s  manos amarradas, porque no puedo probar nada, 
E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- Muchas veces e l  Ministe- 

r i o  de Hacienda ha hecho presente l a  poca e f i c i enc ia  de l  Servicio de 

Impuestos Internos frente a l a  evasidn de l o s  impuestos, 

Y precisamente este proyecto l e  da herramientas a l  Servicio 
para poder s a l i r  adelante en e s t a  campaña, 

Detectar cualquier llcoimav que reciban l o s  funcionarios de 
Impuestos Internos es prácticamente imposible, por l o  que d i j o  e l  
I i rector  de D I R I N C O .  En dos casos, hemos tenido que montar un opera- 
tivo para que e l  comerciante aparezca pagándole b i l l e t e s  a l  funcio- 
nario, a f i n  de sorprenderlo, 

Administrar en esa forma es  prácticamente imposible. No te- 
nemos herramientas para disponer de l a  gente con que debiéramos con- 
tar dentro d e l  Servicio. 

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Estoy con l a  
idea de l e g i s l a r  sobre l a  materia, desde luego. 

Desde hace var ios  años, en e s t a  misma Mesa s e  ha hecho hinca- 
pié en l a  necesidad de mejorar e l  se rv ic io  de inspección, para e v i t a r  

evasiones, Recuerdo que hace cuatro años s e  t r a j o  a examen l a  forma 
en que s e  estaban evadiendo l a s  boletas  de compraventa, porque en 
ese momento todavia no e x i s t i a  e l  IVA, Y nunca s e  tomaron en cuenta 

las  proposiciones hechas por e l  sector  econ6mic0, Y hemos esperado 
cuatro años para que ahora se den cuenta de que hay evasión. 

~ v a s i 6 n  ha habido siempre, 10 sabemos todos, Lo saben desde 

los economistas has ta  e l  m& simple ciudadano en Chile, Saben cdmo 
se evaden los  impuestos, y cómo evadimos quizss nosotros mismos 
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muchos aspectos, 
Ahora, después de cuatro afios, se t r a e  un proyecto. Entiendo 

que es para ver l a  idea de l e g i s l a r ,  porque no creo que se vaya a 
pedir que l o  aprobemos hoy mismo, S i  bien s e  t r a t a  de una materia 

interesante ,  por l o  menos debemos tener  l a  oportunidad de r ev i sa r lo ,  
de es tudiar  lo. 

En l o  r e l a t i v o  a l  proyecto en si, estoy de acuerdo en que es 
necesario aumentar y mejorar l a  cal idad d e l  personal de inspectores,  

Y quiero aprovechar, aunque quizds no viene a l  caso, para 

ir a l o  que t an tas  veces incluso en l a  Junta de Gobierno he expresado, 
En Impuestos Internos hay un be l laqui to  que d i r i g e  un Departa- 

mento, creo que de Investigaciones Tributar ias ,  que durante l a  UP 

se especial izó en invest igar  a toda l a  gente anti-UP, Hoy d l a  sigue 
investigando a l a  gente anti-UP, Tengo nombres, tengo casos y ejem- 

plos, E s  vehemente y e s  c a s i  como un sabueso, como un perro de presa, 

para lanzarse sobre l a  gente que es  anti-UP. Esto yo l o  he denunciado, 
Y e s t e  bellaco debe s a l i r  precisamente cuando s e  apruebe una ley  co- 
mo és t a ,  

Como en e l  Ministerio de Hacienda hay enquistada o t r a  gente, 

que l a  han defendido dos Ministros de  Hacienda. Y todos sabemos quién 
es: es  una mujer, Y hay o t r o  funcionario más que es  anti-Gobierno 

y que sigue trabajando ahf, 

Por  eso, yo apruebo l a  idea de l e g i s l a r  y o j a l 5  que revisemos 

una l ey  completa cuanto antes,  
E l  sefior DIRECTOR DE IMPUESTOS INTERNOS,- Yo lamento tener que 

tomar l a  palabra, porque l o  que ha expresado e l  General Leigh me 
parece muy grave, Presidente, porque como Director d e l  Servicio soy 
responsable de l a s  personas a que 41 se r e f i r i ó ,  

La labor que se hace en e l  Departamento de  Delitos Tributa- 
r ios  e s  bastante  delicada,  muy odiosa, h i e r e  muchos in te reses ,  y yo 
creo que no debe olvidarse  que l a s  personas que a h i  trabajan son fun- 

cionarios p6blicos que obedecen 6rdenes de sus superiores,  Y yo l e  
puedo asegurar, Presidente, que en l o s  t r e s  afios que h e  estado a car- 
go de l a  ~ i r e c c i ó n  jamás s e  ha hecho una investigacián a gente que 

sea UP o pro-UP, en real idad no podria c a l i f i c a r l a .  
Los dos funcionarios que se mencionan han s ido  acusados mu- 

chas veces, El los  han desmentido su posicibn anti-Gobierno y han 
trabajado en es tos  t r e s  años con t o t a l  l e a l t a d  para los  planes d e l  
Gobierno. 

E s  i nd i scu t ib le  que se hieren muchos in te reses ,  Se han herido 
toda l a  vida,  porque e s t e  es un con lar  l imitacio- 
nes que tiene, e s t á  haciendo su mbs 
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es pos ib le  ex ig i r ,  Efectivamente, m i  General, us ted nos h i zo  presen- 

t e  esta queja cont ra  esos funcionarios,  Los hemos invest igado,  Pero 
l a  verdad es  que l o s  casos que s e  han l levado a l o s  Tribunales han 

sido comprobados, En r ea l idad ,  e l  Serv ic io  ha tenido un voto negati-  

vo en l o s  Tribunales só lo  en dos grandes casos,  pero en todos l o s  
demds l a s  personas que ha denunciado e l  Serv ic io  han s ido  declaradas 

reos, Eso demuestra,rni General, que l o  que se  d ice  muchas veces es 

porque hay i n t e r e s e s  creados. Es te  Departamento h i e r e  i n t e r e s e s  crea-  
dos y de todos l o s  n ive les ,  

Tenga l a  seguridad de  que desde que es toy en e l  Serv ic io  no 

me he prestado gamas para perseguir  a nadie  por esos motivos, 

Quiero d e j a r  en c l a r o  e s t o ,  porque c reo  que es jus to ,  
Esta gente  son funcionarios que, con un sueldo de l a  ~ s c a l a  

Unica, van a los Tribunales a defender l o s  i n t e re ses  d e l  Estado con- 
t r a  abogados que en un so lo  a lega to  ganan l o  que esos servidores  per- 
ciben en t r e s  afíos, Entonces, lágicamente e s  un t i p o  que t r a b a j a  con 

mucho amor propio, pero defiende l o s  i n t e r e s e s  d e l  Estado, 
Tengo l a  obligacibn de d e c i r l o ,  m i  General, porque creo que 

no debe quedar en e l  ambiente. Es te  señor e s td  trabajando en esa  for -  

ma. Yo l e  aseguro que no e s  a s i .  
E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Su buena f e  nun- 

ca se va a poner en duda, 
Pero con respec to  a eso yo le  d i r l a  que, s i  bien pueden haber- 

se invest igado grandes casos o grandes i n t e r e s e s  o grandes empresas, 
l e  puedo habla r  de casos de simples ciudadanos que han s ido  inves t i -  
gados, y falsamente invest igados,  y ha quedado demostrado en l o s  T r i -  

bunales que e l  hombre no tenfa  razón, 
En consecuencia, creo que en muchos casos a us ted no l e  deben 

l l egar  l o s  antecedentes, 
E l  sefior DIRECTOR DE IMPUESTOS INTERNOS,- Todos l o s  anteceden- 

tes, Nosotros llevamos con cont ro les  todos l o s  casos, Indudablemente, 
no podemos ganar todos l o s  j u i c ios ,  E l  Departamento de Del i tos  Tri- 
butarios t i e n e  solamente dos abogados. Entonces, no se puede,,,, 

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Pero e s  muy su- 

gestivo que siempre e s t é  vaclando e l  drea de invest igaci6n a secto-  
res  que todos conocemos, Este señor f u e  nombrado por l a  UP o es taba  
ahí durante l a  UP y combatfa hacia e l  o t r o  lado, y ahora s igue  com- 
batiendo hac ia  e l  o t r o  lado, Mire us ted  l o s  porcentajes que inves t i -  
ga y a quignes invest iga .  E s  muy sospechoso. 

Por Cltimo, es un caso marginal. 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo creo que 

es ta  l e y  e s  indispensable,  porque en r e l ac i6n  con 10 que us ted  e d 4 
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diciendo, señor ~ e y t f a ,  de que l o s  funcionar ios  que deben f i s c a l i z a r  
están mal pagados, quedan bien pagados, en grados a l t o s ,  l o  que es 
necesario para que no puedan ser ncoimeadostt, 

Estoy totalmente de acuerdo, pero tarnbígn es toy convencido 
de que e s t a  l e y  n e c e s i t a  un poco más de es tud io  para e v i t a r  aquel lo  
que podrfa ser polfticarnente negativo para  e l  Gobierno, En una semana 
más l a  podriamos sacar, s i n  ningGn problema. O an tes  puede e s t a r  l i s t a  

E l  sefior GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- o j a l á  in-  
t e rv in i e r a  en este  proyecto e l  mfnimo de personas, porque cuantas rnss 
personas pa r t i c ipan ,  más agregados l e  introducen y más se difunde, 
Porque e s t a  l e y  t i e n e  una c a r a c t e r i s t i c a :  va a ser r e s i s t i d a  por mu- 

cha gente,  Eso.-es indudable, 
La suma urgencia,  ¿cuántos d fas  son? 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- T r e s  d i a s ,  

y en e se  término podemos saca r l a ,  
E l  sefior SECRETARIO DE LEGISLACION,- En ses iones  ext raordi -  

nar ias  se puede sacar  en dos d ias .  
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E l  martes 

pr6ximo tenemos l a  ley ,  
Y vuelvo a i n s i s t i r  en que aquí  hay dos puntos básicos:  e l  

de l a  r e n t a b i l i d a d  de l o s  funcionar ios ,  que es indispensable que 
sea como l o  dispone este proyecto, y segundo, e l  que dec la ra  los 
cargos ac tua l e s  en ext incibn,  

Tal  como ests redactada l a  norma, da l a  impresión de  que en 
cualquier momento e l  Ministro de  Hacienda o cualquier  Ministro puede 
echar a la  c a l l e  a doscientas  personas, y eso es negativo, Y no te- 
nemos por qu& crearnos  una imagen negat iva ,  cuando con una buena re- 

dacción podrfamos obviar  l a s  d i f i c u l t a d e s  . 
E l  sefior GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Hay un 

conjunto de funcionar ios  conocidos a l o s  que no se puede echar,  por- 
que hay que hace r l e s  sumario, se r e t r a c t a n  l o s  afectados ,  y los ti- 

pos se lavan l a s  manos y quedan adentro. 
Tengo funcionar ios  de l a  ECA acusados de  m i l  cosas,  
Y r e i t e r o  que e l  o t r o  d i a  se separ6 de  s u  cargo a un funcio- 

nario y l a  ~ o n t r a l o r i a  orden6 que se l e  r e s t i t u y e r a  en &le 

Porque estamos en este periodo. Porque e s t e  Gobierno es l o  
más cur ioso que ha  conocido l a  h i s t o r i a  d e l  mundo, ~ q u i  se h izo  una 
revoluci6n y seguimos con l a  misma cons t i tuc i6n ,  l o s  mismos Tribu- 
nales y con todas  l a s  leyes  i g u a l  que an t e s ,  en c i rcuns tanc ias  de 

que hay que a p r e t a r  y modificar algunas cosas,  La Contra lor ia  que- 
ria e l  o t r o  d í a  a t r ibuc iones  que prdcticarnente la  dejaban no ~ 6 1 0  + 
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como un nuevo Pres idente ,  s ino  con todas l a s  a t r ibuciones  de l a  ley 

y o t r a s  más, E l  Poder J u d i c i a l  ahora qu ie re  más poder. O sea ,  en es- 

t e  pa i s ,  s i  accediQramos a todo l o  que s e  pide,  en vez de s e r  un 

pafs con una nueva concepción cons t i t uc iona l ,  s e r i a  un pa i s  donde 
cgda uno t end r í a  su parcela  y su poder, 

Por eso,  creo que en e s t a  l e y  sobre  exoneración de funciona- 
r i o s ,  s i  es necesar io ,  se l o s  exonera, s i n  necesidad de e s t a r  recu- 
r r iendo n i  a l a  Contra lorfa  n i  a nadie. S e  d i c t a  un decreto  supremo 
o un decreto ley ,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pero redacta-  
do en forma t a l  que no s ign i f ique  que m i l  funcionarios que t i e n e  en 
este i n s t a n t e  e l  Gobierno se van a l a  ca l l e .  

E l  señor GENERAL PiNOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Eso no 

puede s e r ,  
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- seria una 

barbaridad p o l i t i c a ,  
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- ¿Me permite? Quiero su- 

ge r i r  dos posibi l idades ,  
En e l  fondo, e l  problema parece ser que e x i s t e  gran cantidad 

de funcionar ios ,  pero no l a  t o t a l i d a d  de e l l o s ,  que no deben e s t a r  
donde están.  Eso por un lado: no son todos, s ino  una parte,  

Por o t r o  lado,  l a  d isposic i6n que comenta e l  señor Almirante, 
quien ha señalado l a s  razones por l a s  cua les  l e  preocupa, es  gs ta :  
"Por resolución d e l  Ministro d e l  ramo podrá ponerse tQrmino en cual- 
quier momento a l a s  funciones d e l  personal  que e j e r c e  l o s  cargos en 
extincibnn . 

Ahora bien,  s i  no son todos, ¿no podría pensarse en que e l l o s  
tuvieran dos a l t e r n a t i v a s ?  Primero, l a  pos ib i l idad  de que finicamen- 
te s a l i e r a  e l  porcenta je  que f i j a r a  l a  l e y ,  digamos, un 20%- 

E l  señor GENERAL PiNOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Un 20% 

anual, 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Hablo de un porcentaje,  
Y segundo, que hubiera l a  pos ib i l idad  de que l a  gente que 

realmente t i e n e  capacidad, pero no t i t u l o  u n i v e r s i t a r i o ,  pudiera,  en 

casos c a l i f i c a d o s ,  pasar  a l  escalafón correspondiente. 
S i  se operara sobre e s t a s  dos bases ,  se me ocurre que ha l t a -  

riamos una pos ib i l idad  de encuentro en e l  problema en a n á l i s i s ,  
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Algunos no 

tienen t i t u l o  un ive r s i t a r io ,  Claro que e l  t i t u l o  u n i v e r s i t a r i o  es 
un car tdn que, mientras no se e j e r c e  l a  profesibn,  no s i g n i f i c a  mds 
que conocimientos te6r icos .  En cambio, l a  persona que ha trabajado 
de inspector  de Impuestos Internos  durante d i ez  años, en cualqui  

# 
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p a r t e ,  t i e n e  mds capacidad y más conocimiento de  l a  l ey  que cua lqu ie r  

egresado recientemente de  l a  Universidad, Y c r eo  que no l o  podemos 

perder,  porque es conocimiento adquir ido  en benef ic io  de  l a  ~ e p b b l i c a .  
E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- A l  personal  no l o  esta- 

mos perdiendo, La gen te  s igue  en s e r v i c i o  exactamente i g u a l  como 
en e s t e  momento, E l  esca iaf6n se va a e x t i n g u i r  a medida que su s  

componentes vayan ascendiendo, 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ~ c u e r d e s e  

de que l a  Marina perdió  todos l o s  farmac&uticos por una l e y  a s f ,  Cla- 
r o  que u s t ed  no debe recordar lo ,  porque sucedi6  hace  mucho tiempo, 

E l  sefior SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- En cuanto a l a  p o s i b i l i -  

dad de  pasar  a l  nuevo escaiaf6n a inspec to res  que  no posean l o s  re- 

q u i s i t o s ,  s e r i a  romper todo e l  esquema que hemos montado para  l a  
~ d m i n i s t r a c i 6 n  ~ 6 b l i c a ,  y eso no puede ser, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Se  d i c t ó  

un decre to  l e y  cuyo n6mero no recuerdo,  en que se autor izaba  para 

con t r a t a r  a cua lqu ie r  persona, aunque no t u v i e r a  t í t u l o  p rofes iona l ,  
-- Se hace p resen te  que o t r o  dec re to  l e y  r e c i e n t e  e s t a b l e c e  

algo semejante. 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- En consecuen- 

c i a ,  no es v á l i d o  e l  argumento, 
Lo importante es que no se pierda gente  capaci tada.  
En l o  que SI es toy  de acuerdo con e l  P res iden te  y con e l  señor 

~ e y t f a  es en que los que no son idóneos deben s a l i r ;  pero no puede 

haber una d i spos ic i6n  que permita --y no l o  digo por ninguno de  l o s  
Ministros que e s t á n  aqui-- que un Min i s t ro  que un d f a  amanece de  
mal genio diga:  "Se van todos l o s  inspec to res  de D I R I N C O w ,  y se 

van 600 personas a l a  cesan t fa ,  No puede ser, No puede concebirse  

t a l  s is tema,  
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Una per- 

sona así no puede l l e g a r  a ser Ministro.  
E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- SI, puede 

se r ,  Los ha habido en l a  h i s t o r i a  de  Chi le ,  
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Debe ser 

un caso ex t r ao rd ina r io ,  
E l  sefior ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- ~ a s t a r f a  

con h a c e r l e  dos o tres correcciones  a un a r t f c u l o ,  
Inc luso  e l  práximo lunes  l o  podrfamos t r a e r ,  

E l  sefior SECRETARIO DE LEGISLACIONo- En e l  fondo, es nada 
mbs que un a r t í c u l o .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- N o  he 

escuchado a l  General Leigh que haya que e s t u d i a r  l a  l e y  d e  nuevo 4 
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E l  señor GENERAL LEIGH,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Hace veinte m i -  

nutos que estamos viendo e s t o ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- ¿cuándo 

l o  entregaron? 

E l  señor GENERAL LEIGH,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- En este momento 

l o  estamos viendo, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s t e  proyec- 

t o  11eg6 e l  v i e rnes ,  apurado, No es taba  en t a b l a ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- No se ha 

querido poner en t a b l a  para evitar que se difunda, porque esta l e y  

t i ene ,  como dicen l o s  bol iv ianos ,  muchas aristas, es muy complicada 

l a  cosa. 
Nadie qu ie re  aceptar  l a  ley ,  

E l  dfa  martes de  l a  próxima semana se trae e l  proyecto, 

E l  señor Sec re t a r io  ve este asunto, 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Hay e l  planteamiento de  

f i j a r  un porcenta je  anual de r e t i r o ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- No l e  

pongan porcenta je ,  s i no  una cantidad,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- serfa in t e -  
resante ponerle un 25%- 

E l  sefíor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Se podrfa 

poner un plazo de  c inco años, 

E l  señor MINISTRO DE EC0NOMIA.- Tal  vez una disposic i6n que 

diga que nunca en  nGmeros sumados l o s  contra tados  nuevos mbs l o s  que 

queden ser5 i n f e r i o r  a 1,250 funcionarios.  E s  una sugerencia. V a l e  

dec i r ,  e l  r i tmo de  contra tac ión va diciendo cuántos pueden salir, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ~ s t f i d i e n l o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Un 25% anual 
s e r í a  idea l .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- Un 20 6 un 25% anual c r eo  

que está bien,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- N o  l e  pon- 

ga porcenta je ,  m i  querido Minis t ro  subrogante, porque eso finicamente 
trae dolores  de  cabeza, "Hasta un 30%" podrfa ser, 

E l  sefíor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Pueden estar quince años 

ahi, s i  son buenos, Nadie l o s  va a echar, 

E l  sefior ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Estoy de  

acuerdo con us ted ,  pero no puede d i c t a r s e  una l e y  que permita echar 

a todos l o s  funcionar ios  e l  d l a  de mañana. 

-- Considerando las  observaciones y objeciones de fondo y fo r -  

ma que plantean l o s  señores Almirante  Merino y General Leigh, e l  S - 

4 
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ñor Pres iden te  r e sue lve  que e l  proyecto se r e e s t u d i e  y se presen te  
uno completo l a  próxima semana, Todos coinciden en l a  necesidad de 

l e g i s l a r ,  

2.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE FACULTA A INVESTIGACIONES PARA INCORPO- 

RAR A CURSOS DE PERFECCIONAMIENTO A FUNCIONARIOS DEL GRADO DE 

SUBCOMISARIOS 

3.9 PROYECTO DE DECRETO LEY QUE TRANSFIERE TERRENOS EN VALDIVIA A LA 

DIRECCION GENERAL DE DEPORTES Y RECREACION ( D I G E D E R )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, exp l i ca  que 

se trata de un proyecto que da a l  F i sco  e l  goce de  un bien. 
Dice que viene un t e x t o  a l t e r n a t i v o ,  porque queda más c l a r a  

l a  in tenc ión  del l eg i s lador .  
-- Se aprueba e l  proyecto /' 

4.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE D I C T A  NORMAS PARA P R O V I S I O N  DE CARGOS 

EN LA PLANTA DE INVESTIGACIONES DE CHILE 

-- Se aprueba y 
5.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE DECLARA BIENES F I S C A L E S  LAS PROPIEDA- 

DES ADQUIRIDAS POR EL COMITE E J E C U T I V O  DE LOS PRIMEROS JUEGOS 

DEPORTIVOS NACIONALES 

-- S e  aprueba 
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6 . -  PROYECTO DE DECRETO LEY QUE SUPRIME LA SUPERINTENDENCIA DE LA INDUSTRIA TEX- 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, inqu iere  e l  por  qué 

de l a  creación de l a  Superintendencia de l a  I n d u s t r i a  T e x t i l .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, expresa que se 

creó en un momento de t rans ic ión ,  cuando se estaban entregando l a s  i ndus t r i as  

t e x t i l e s ,  para c o n t r o l a r  que se l l e v a r a  a l a  rea l i dad  l o  o f r e c i d o  por  l o s  due - 
ños. Puntual iza que, ya rea l i zado  ese cont ro l ,  sus funciones han terminado, 

pues ahora l a  f i s c a l i z a c i ó n  está a cargo de l a  D I R I N C O ,  de l a  Superintenden- 

c i a  de Sociedades Anónimas; en f i n ,  ahora se r e a l i z a  e l  c o n t r o l  normal de l a s  

indust r ias .  

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA, expresa que e l  

decreto l e y  397, de 1974, fue  extraordinar iamente importante por  cuanto en 

e l  momento en que se d i c t ó  se empezaban a devolver l a s  i ndus t r i as  t e x t i l e s  

que habían s ido  tomadas por  e l  Gobierno de l a  Unidad Popular a sus verdaderos 

dueños. Por l o  tanto, se t ra taba de dos puntos básicos e importantísimos en 

ese tiempo: primero, que aquel los que compraran u obtuvieran esas empresas no 

pers iguieran a l o s  obreros que a l  1 í laboraban, de l o  cual  se hacía responsa- 

b l e  l a  Superintendencia de Indus t r i as  Tex t i l es ,  y segundo, que l o s  prec ios  de 

los  productos que e l l o s  manufacturaban es tuv ieran dentro del  contexto normal 

de precios que había en Chi le. Agrega que, tan to  es asÍ ,  que había una fun- 

c ión  s i m i l a r  a l a  de D l R l N C O  en cuanto a l o  t e x t i l ,  función que e j e r c í a  l a  Su 

perintendencia mencionada por  ser  especia l izada en esa mater ia y, en conse -- 
cuencia, se suponía --como l o  señaló don Raúl Sáez en es ta  misma sala e l  d ía  

que se f i rmó  e l  decreto--,que por  e l  contacto que debía tener con todas l a s  

industr ias,  en especia l  con l a  colombiana que estaba trabajando t e l a r e s  e lec-  

trónicos, en un tiempo determinado se podría, a t ravés de esa Superintenden- 

c i a  que debía c o n t r o l a r  l a  ganancia de l a  i n d u s t r i a  t e x t i l  para r e i n v e r t i r  en 

Ch i le  y produc i r  l o s  elementos que nos permi t ie ran competir  en es te  ramo en 

Sudamérica, l o g r a r  que Ch i l e  desa r ro l l a ra  una i n d u s t r i a  t e x t i l  nacional que 

prácticamente pudiera copar e l  mercado sudamericano. 

Declara que, s i n  embargo, aquí se ha considerado un so lo  elemento 

en c i rcunstanc ias  de que dos son l o s  importantes: uno es económico y e l  o t r o  

es soc ia l .  No obstante, para supr imi r  l a  Superintendencia aquí se considera 

sólo que son interesantes l os  costos con l o s  cuales produce l a  i n d u s t r i a  tex-  

t i l ,  cuando no era  ése e l  ún ico  o b j e t i v o  para e l  cual  se c reó l a  Superinten - 
dencia. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Precisa que en 

e l  momento en que se creó era  necesaria l a  Superintendencia de l a  l n d u s t r i a  

T e x t i l ,  pero que actualmente, con l a  ampl i tud y l a  l i b e r t a d  de f a b r i c a c i ó  & 
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en general con l a  1 i be r tad  económica que ex is te ,  es te  rubro  de l a  producción 

se con t ro la  so lo  y prácticamente se ha ido  n ivelando con e l  f i n  de p roduc i r  

más barato, con mejores técnicas y lógicamente e s t a r  en condiciones de expor - 
t a r  sus productos y e n t r a r  en competencia a n i v e l  mundial. Añade que en l a  

ac tua l idad se han obtenido 13 mi l l ones  de dó1ar.e~ en exportaciones por  esa 

vía. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, d i ce  que l a  c i f r a  

de 1976 fueron 12 m i l l ones  860 m i l  dólares. Re i te ra  su preocupación por  e l  

hecho de que ahora se deshaga una organización creada por  e l  ac tua l  Gobierno. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, puntua l iza  que 

e l  l a  se c reó cuando fue  necesario. Pone e l  ejemplo de un Cuartel  General que 

se crea para cumpl i r  determinada misión, e l  que desaparece una vez cumplido 

su ob je t i vo .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA recuerda que en 1973 práct icamente 

todas l a s  i ndus t r i as  t e x t i l e s ,  desde luego l a s  grandes, estaban en poder de 

l a  CORFO, y d i c e  tener entendido que l a  Superintendencia se creó básicamente 

para v i g i l a r  l a  etapa de ' t r a n s i c i ó n  y c o n t r o l a r  l o s  precios.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA, hace ver  que e x i s  - 
t í a n  dos elementos sustant ivos:  e l  soc ia l ,  en e l  sent ido  de que no se produje - 
ra, por pa r te  de l o s  nuevos dueños, l a  expu ls ión  de toda l a  gente que labora- 

ba en esos establecimientos, y además l o  r e l a t i v o  a l o s  precios, que r e i n v i r -  

t i e r a n  y que adoptaran métodos de fab r i cac ión  más modernos, ya que.no iban a 

tener l a  pro tecc ión de l  Estado de que gozaban anteriormente. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, destaca que ac- 

tualmente ya no queda nadie en l a  Superintendencia porque su labor  se ha redu - 
c id0  a cero. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA e x p l i c a  que en e l  mes de enero, cuan- 

do él se h i z o  cargo del M i n i s t e r i o  - - t iene entendido que e l  proyecto en deba- 

t e  ya estaba en t rami tac ión  en esa época--, l lamó a l  señor Ferrer,  Superinten - 
dente T e x t i l ,  y a l  segundo en je ra rqu ía  para preguntar les qué problemas había 

en esa materia. Agrega que l e  contestaron que ninguno y agregaron que tenían 

ent re  manos un problema de una i n d u s t r i a  t e x t i  1 en Ar ica,  que ce r ró  dos o t r e s  

meses después, yque no estaban haciendo nada. Por l o  tanto, es te  organismo no 

exis te.  No hay Superintendencia n i  hay personal, tampoco hay ca ja  n i  elemen - 
tos de o f i c i n a .  

Señala que, en cuanto a l o s  precios,  s i  hay alguna i n d u s t r i a  en que 

realmente e l  con t ro l  de prec ios  ha s ido  automático, es en l a  t e x t i l .  Por 10 

tanto, es te  aspecto también quedó fuera de l  ámbito de l a  Super intendencia. 

Ante l a  pregunta del  señor Almirante Merino, Miembro de l a  Junta, 

de s i  considera que actualmente es innecesaria l a  Superintendencia de l a  In-  

d u s t r i a  T e x t i l ,  contesta que de o t r a  forma habría que crear  una Superintenden - 
tia Metalmecánica, o t r a  del  calzado, e tcé tera ,  pues l o s  problemas de l a  indus 
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tria textil son similares a los de las demás empresas. Manifiesta que la ra- 

zón para proponer este proyecto es que se terminó la tarea asignada a la Su - 
perintendendencia y no existe ningún problema específico. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACION hace presente que habría un pro- 

blema especTfico relacionado con Economía, que es el siguiente: el decreto 

ley que se deroga establece al final de su artículo 2" lo que sigue: "El tiem 

po servido en el Instituto de Costos se considerará para todos los efectos le - 
gales como tiempo servido en la Administración del Estado". Dice que, frente 

a esto, el Ministerio de Economía planteó la conveniencia de que, al derogar 

el decreto, se dejara constancia de que ese tiempo servido sigue corriendo, y 

propuso una norma transitoria que establece lo S igu ¡ente: "Declárase que el 

tiempo reconocido para todos los efectos legales al personal proveniente del 

ex Instituto de Costos y que ingresó a la Superintendencia de la Industria Tex - 
til, Corporación de Fomento y sus filiales por el artículo 12 del decreto ley 

(se da el número), ha sido y es compatible para el desahucio establecido por 

el artículo 102 del D.F.L. 338". 

Precisa que, al parecer, a juicio del Ministerio de Economía exis- 

tía un problema y en esa virtud, para el caso de que la Junta lo ponderara 

bien, al texto primitivo le agregó el artículo transitorio propuesto por Eco- 

nomía.respecto de diez personas que todavía están prestando servicios en esa 

institución. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA aclara que están en comisión de servi 

cios y que allí no hay nadie. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, precisa que se 

trata de funcionarios de los Ministerios de Economía y de Hacienda. 

El señor SECRETARIO DE LEGlSLAClON consulta a qué proyecto le saca 

la firma: a aquel que contiene el artículo transitorio que mantiene el benefi 

cio que tienen los funcionarios, o al texto primitivo. 

--Se deja establecido que precisamente el Ministerio de Economía pi - 
dió agregar la norma transitoria, porque incluso la legislación actual había 

dado lugar a dos dictámenes de la Contraloría. Por lo tanto, la disposición 

transitoria, aunque sea para muy poco personal, aclara la situación de ellos. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, estima que, en bue- 

nas cuentas, la norma transitoria está señalando que el tiempo servido en la 

Superintendencia es computable para retiro, cuando llegue el m portuno, 

y para el desahucio. 

--Se aprueba el proyecto 
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7.- PROYECTO DE DECRETO LEY MOD l Fl CATORIO DE DECRETO LEY No 41 1, DE 1974, QUE 

.REGULARIZA LO ACTUADO POR LA COMlSlON ORGANIZADORA DE LOS SEPTIMOS JUEGOS 

PANAMERICANOS. 

El señor MINISTRO DE DEFENSA informa que se retiró de Tabla el pro 

yecto del epígrafe por estar da la situación que se trata de regula 

rizar. 

8.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA LA LEY N o  7.821, SOBRE REMISION CONDI- 

CIONAL DE LA PENA. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, dice no estar de 

acuerdo con lo propuesto por el Mensaje Presidencial en cuanto a que la per- 

sona a quien se ha remitido la pena, en vez de estar sujeta al Patronato de 

Reos, quede sujeta a los jueces militares regionales. 

Señala que no puede dejarse ese control a los Comandantes de Regi 

mientos, como se señala en el proyecto, pues'en el caso,particular de la Ar - 
a persona que es mada un Comandante de buque no puede estar pendi 

reo y a la que se le ha remitihla pena. Agrega eso' de hacerlo el juez 

que está en la Zona Naval, como igualmente los jueces de la la., 2a., 3a., 

4a., 5a. y 6a. División, pero que el Comandante de regimiento no puede que- 

dar a cargo de esto. 

El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL hace presente que el Minis- 

terio propuso que la persona a quien se le ha remitido la pena no quedara 

bajo la tuición del Patronato de Reos k . i  que de los Comandantes de Unida - 
des o jefes de reparticiones, debido/q el Ejército los jueces militares 

están para los asuntos divisionarios. 

Manifiesta que al analizar el problema se hicieron la siguiente 

pregunta: "¿quiénes van a ser los condenados que quedan en servicio activo 

y a los que se les remite la pena? Normalmente, los que han incurrido en 

cuasi delitos o debido a accidentes. Agrega que en casos de homicidios, ro - 
bos o delitos de ese estilo, se da de baja al individuo y éste ingresa a la 

Carcel Pública y que, en cambio, la persona que está condenada y que conti- 

núa en servicio activo ha cometido un cuasi delito. Eso es lo que normalmen - 
te va a ocurrir. 

Coloca el siguiente ejemplo: un hombre que está en Calama atrope - 
lla a una persona y le da muerte por atravesar con luz roja. Lógicamente, es 

culpable, se le condena y se le remite la pena. Ese individuo debe bajar ca- 

da cierto tiempo a Antofagasta para presentarse ante el juez mi l i tar de esa 
ciudad en circunstancias de que todavÍa sigue en servicio en un regimien @ 
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, ind ica  que po- 

d r í a  presentarse a l a  F i sca l  ?a M i  1 i ta r .  

A j u i c i o  del señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, en es to  

hay dos concepciones: una, e v i t a r  que e l  hombre que es tá  ba jo  l a  j u r i s d i c  - 
c i ó n  quede dependiendo del  Patronato de Reos y, segundo, que e l  i nd i v iduo  

s ien ta  e l  e fec to  de l a  remis ión de l a  pena, l o  que, en fa t i za ,  no s i g n i f i c a  

que quedó l i b r e  s ino  que tuvo alguna responsabi l idad en e l  d e l i t o  que se co - 
metió, debiendo presentarse una vez a l  mes , por  ser m i l i t a r ,  a l  juez m i l i -  

t a r  o a l a  F i s c a l í a  m i l i t a r  correspondiente. I n s i s t e  en su desacuerdo con 

que es to  quede a cargo de un Comandante de regimiento, un Comandante de un i  - 
dad, e l  Comandante de buque o e l  Comandante de l a  FACH, e l  que además ten  - 
drá que abocarse a toda l a  t rami tac ión  de t i p o  burocrá t ico  que eso impl ica. 

E l  señor ASESOR LEGAL DE DEFENSA hace presente que a s i s t e  a l a  se - 
siÓn en c a l i d a d  de Asesor J u r í d i c o  de l  señor M i n i s t r o  de Defensa y que es 

Aud i to r  de l a  Subsecretaría de Guerra. 

En apoyo de l a  pos ic ión  sustentada por  e l  señor General Brady de- 

c l a r a  que e l  régimen de c o n t r o l  de l o s  condenados a quienes se remite l a  pe- 

na es un sistema p rop io  del  régimen c a r c e l a r i o  y e s q a  a l o  que es propia - 
mente j u d i c i a l .  Agrega que es to  se hace aún más grave en c i e r t a  medida res - 
pecto de algunas i n s t i t u c i o n e s  que no t i enen  juzgados militar es;^ por  l o  

tan to  parece ser  l ó g i c o  que e l  i nd i v iduo  que sigue en s e r v i c i o  es té  contro-  

lado p o r  l a  Unidad en l a  cual  sigue prestando serv ic ios ,  ya que a h i  se es tá  

controlando su buena o mala conducta, y no quede sometido a l a  F i s c a l í a  M i -  

l i t a r ,  a l a  F i s c a l í a  de Carabineros o a l  juzgado m i l i t a r ,  organismos que t i e  - 
nen o t r a s  funciones que son l a s  de condenar. Agrega que , por e l  p r i n c i p i o  

j u r í d i c o  que sostienen, no parece jur íd icamente aceptable que e l  mismo juez 

que condena a un ind i v iduo  a una pena es té  controlando que l a  cumpla, l o  que 

ya escapa de l o  que es propiamente del  procedimiento j u d i c i a l  c r im ina l .  

Dice que, además, por  razones práct icas,  como señaló e l  señor Gene 

r a l  Brady, es mucho más operante e l  sistema del c o n t r o l  por  l as  respect ivas 

Unidades, sean del E j é r c i t o ,  sean de Carabineros, etcétera,  de estos i n d i v i -  

duos por  e s t a r  sometidos a su j e ra rqu ía  de mando. Agrega que, por  l o  demás, 

los  juzgados no t ienen p o s i b i l i d a d  alguna de c o n t r o l  d i r e c t o  sobre esa gente. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, r e i t e r a  que hay que 

ser p r á c t i c o  y que todos quienes han ten ido  mando saben l o  que es mandar y, 

para e l  lo ,  hay que tener gente que sabe cuál es, dónde es tá  y para qué está. 

Coloca e l  caso de una persona que haya s ido  condenada en l a  Marina por  deser- 

c ión  y se l e  haya remi t i do  l a  pena. Ese ind i v iduo  debería presentarse, por  

ejemplo, e l  d ía  d i e z  de cada mes a f i r m a r  e l  reg i s t ro .  Pregunta dónde l o  f i r  - 
mara s i  se encuentra navegando: en e l  juzgado m i l i t a r ,  naval o aéreo más cer -  

cano a donde a r r i b e  e l  buque en l a  fecha señalada. Agrega que quien sabe có- 

mo se ha portado ese ind i v iduo  es e l  Comandante del  buque y és te  va a in for  4 
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al juez correspondiente en caso de mala conducta para que la persona vuelva 

a la Cárcel. 

El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL opina que el planteamiento 

del señor Almirante Merino da la razón a Defensa, ya que el Comandante es 

la persona que conoce al individuo, sabe como está su disciplina y su con - 
ducta y si merece estar acogido a esta disposición del Patronato de Reos o 

no lo merece. 

Deja constancia de que Carabineros tiene en esta materia un proble - 
ma mucho más serio que el Ejército, la Armada y la Fuerza Aérea, porque su 

personal está repartido muchísimo más en el país y tiene muchos individuos 

que tienen problemas por el contacto mismo coda civilidad. Estima que en el 

caso de Carabineros el Comandante de Unidad viene a ser el Comisario. 

Ante la observación de los señores General Pinochet y Almirante Me- 

rino de que nunca han visto casos como el señalado, precisa que son pocos los 

que ocurren y que, en esa eventualidad, se aplican penas bajas. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, enfatiza que 

cuando la persona comete un delito se le da de baja, y que cuando comete una 

falta se le castiga. . . .  
,. : 

El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL hace notar que también exis- 

ten los cuasi delitos que normalmente ocurren por accidentes de tránsito y 

en los cuales puede suceder que muera una persona. Añade que en estos casos 

se los condena --h&a por tres años-- y se remite la pena, pero al hombre no 

se le da de baja porque no ha cometido un delito punitivo, sino que ocurrió 

una desgrac ¡a. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, trae a colación el 

siguiente caso ocurrido en la Marina: un hombre trató de interferir las comu - 
nicaciones de la Armada durante 1973 en beneficio de la Unidad Popular. Se 

le procesó y fue condenado a tres años remitiéndosele la pena, debiendo pre- 

sentarse no al Patronato de Reos como señala el señor Ministro de Defensa, 

sino al Comandante en Jefe de la Primera Zona Naval, que era el juez, porque 

as; lo dispuso él (el señor Almirante Merino). Manifiesta que en esteejem - 
plo lo importante era que la mencionada autoridad lo controlara para saber 

10  que estaba haciendo, cosa que no podía hacer el Patronato de Reos. 

El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL indica que la proposición del 

Ministerio de Defensa Nacional de que la persona que queda en servicio activo 

por pena remi t ida no pasara a 1 Patronato de Reos y fuera controlada por 1 os 

Comandantes de Unidad o jefes de reparticiones, mereció dos modificaciones de 

la Comisión Legislativa Cuarta: primero, que esto no lo controlaran los Coman - 
dantes de Unidad o Jefes de reparticiones, sino los jueces militares, 

do, como consecuencia de eso, sacó al Servicio de Investigaciones. 
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, opina que podría 

dejarse a l  juez m i l i t a r  l a  designación de quien con t ro la rá  a esas personas, 

l o  que so luc ionar ía  l a  d i f i c u l t a d .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGlSLAClON ind ica  que ésa es un poco l a  

fórmula de l a  Comisión I V ,  ya que se d i c e  que esa facu l tad  se e je rce rá  por  

los  jueces i n s t i t u c i o n a l e s  respect ivos. 

--Se hace no ta r  que no todos l o s  m i l i t a r e s  son juzgados por  l o s  tr i  - 
bunales m i l i t a r e s ,  pues puede haber una persona que sea condenada por  un d e l i  - 
t o  común y se l e  remita l a  pena y s iga en se rv i c io ,  caso en e l  cual  no l o  con - 
t r o l a  e l  juzgado m i l i t a r .  Agrega que l a  idea que p lantea e l  señor Almirante 

Merino es en rea l i dad  de un carác ter  excepcional, pues a l a  Marina se l e  com- 

p l i c a  e l  asunto respecto de l a  gente que es tá  embarcada. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, d i c e  que en e l  

caso señalado se podría co locar  en e l  proyecto que s i  e l  i nd i v iduo  es condena 

do po r  un t r i b u n a l  c i v i l  e l  juez designará a l  Comandante que l o  cont ro la rá .  

En op in ión  del  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL, siempre que un 

uniformado comete un d e l i t o  común se l e  da de baja. 

--Se aprueba e l  proyecto con modi f icaciones 

9.- IDEA DE LEGISLAR: MODl FlCAClON DE LEY 17.798 SOBRE CONTROL DE ARMAS. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, opina que es ta  l e y  

en proyecto es extraordinar iamente importante porque, t a l  como se ha ana l i za  - 
do, l a  va r iac ión  que se pretende i n t r o d u c i r  puede c rea r  una s i t u a c i ó n  de t i -  

po p o l í t i c o  tan  grave, que los  ac tua les  oposi tores a l  régimen pueden usarla, 

s i  se d i c t a  en l a  forma que se pretende, contra cua lqu iera  de laskutor idades 

que en es te  momento e jercen e l  poder en e l  Estado, s i n  excepción, desde e l  Pre - 
sidente  de l a  República. Nadie quedaría exento. 

A su j u i c i o ,  de adoptarse e l  c r i t e r i o  insinuado por e l  M i n i s t e r i o  

del I n t e r i o r  y l as  o t r a s  Comisiones, se quedaría dentro del  t e x t o  que tuvo l a  

l e y  i n i c i a l ,  modif icada por  e l  decreto l e y  No 23 de,es te  Gobierno debido a l a  

s i t u a c i ó n  de guerra que se estaba v iv iendo en octubre de 1973, en que e l  pro-  

blema de l -  c o n t r o l  de armas era  d i fe ren te .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGlSLAClON a d v i e r t e  que l a  l e y  p r i m i t i v a  de 

con t ro l  de armas, No 17.798, es tab lec ió  en general e l  p r i n c i p i o  de que, respec - 
t o  de l o s  d e l i t o s  cont ra  e l l a  no se podía i n i c i a r  e l  proceso mientras no hubie - 
r a  denuncia de determinadas autoridades. 

Expresa que en 1973, e l  decreto l e y  23 a que se r e f i e r e  e l  señor A l -  

mirante Merino suspendió l a  v igencia de un a r t í c u l o  de d icho cuerpo legal ,  y & 



REPUBLICA DE C H I L E  
JUNTA DE GOBIERNO - S E C R E T O  

que ahora l a  i n i c i a t i v a  en debate i n ten ta  que esa acción que se encuentra sus - 
pendida tenga carác ter  de acción públ ica;  es deci r ,  que cua lqu ie r  persona pue - 
da e fec tuar  l a  denuncia y, a l  hacerla, se i n i c i e  e l  proceso correspondiente. 

Hace presente que, por  o t r o  lado, se p lan teó en l a  Comisión Leg is la  - 
t i v a  Cuarta una a l t e r n a t i v a  surgida de un examen hecho por  l a s  Comisiones 1, 

II y IV ,  quienes sostuvieron que l a  idea debería ser  exactamente l o  cont rar io ,  

es d e c i r  restablecer  e l  imperat ivo a n t e r i o r  en v i r t u d  del  cual  só lo  podía i n i  - 
c i a r s e  l a  acción c r im ina l  an te  determinadas denuncias, aprovechando de e l i m i -  

nar del  t e x t o  a func ionar ios  y personas especí f i cas  que tenían carác ter  p o l í -  

t i c o  o cuyos cargos ya no exis ten,  como son l o s  Regidores y l os  Alcaldes. 

Por l o  tanto,  añade, desde e l  punto de v i s t a  de l  t r á m i t e  l e g i s l a t i -  

vo, en e l  proyecto se in ten tan dos ideas de maniobras: una, e l  p e r m i t i r  que 

l a  inves t igac ión c r im ina l  se i n i c i e  con l a  simple denuncia de cua lqu ier  perso - 
na, l o  que consigna e l  proyecto, y e l  o t r o  c r i t e r i o ,  que fue e l  que en d e f i n i  - 

f e  
t i v a  propuso l a  Comisión Cuarta oyendo a l a s  demás comisiones,Yque e l  proceso 

se incoe s ó l o  a requerimiento de l a s  autor idades m i l i t a r e s  que se señalan. 

Mani f iesta que con e s t o  se l og ra  e l  o b j e t i v o  que ha señalado y también se mo- 

derniza l a  l e y  porque desaparece l a  mención a Regidores. 

En consecuencia, e l  proyecto presentado por  l a  Cuarta Comisión ope- 

ra  sobre una base d i s t i n t a ,  y establece l o  s igu iente :  

"Derógase e l  a r t í c u l o  5" del decreto l e y  23" --que es aquel que 

suspendió l a  v igencia--  y agrega: l1SustitÚyese e l  a r t í c u l o  18 por  e l  s igu ien - 
te: Sin p e r j u i c i o  de ... l o s  procesos a que d ieren lugar l o s  d e l i t o s  p r e v i s  - 
tos  en e l  i n c i s o  a n t e r i o r  só lo  se i n i c i a r á n  a requerimiento o denuncia de a i -  

guna de l a s  s igu ientes  autor idades: M i n i s t r o  de l  I n t e r i o r ,  M i n i s t r o  de Defen- 

sa Nacional, F i sca l  de l a  Corte Suprema, Fiscales de l a s  Cortes de Apelacio- 

nes, Intendentes Regionales, Gobernadores Provinc ia les,  D i r e c t o r  General de Re - 
clutamiento y Mov i l i zac ión  de l a s  Fuerzas Armadas y Comandantes de Guarnición 

y Prefectos de Carab i nerosl'. 

En op in ión  del  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, en esa 

forma es to  quedaría encuadrado dentro de una autor idad responsable, después 

de cuyo requerimiento se pueden i n i c i a r  l o s  j u i c i o s .  

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL señala que se presentó es to  

de l a  manera indicada porque desde 1973 hasta ahora l a  l e y  de con t ro l  de a r -  

mas ha ten ido  mucha expedición. Agrega que ha consultado a todos l o s  jueces 

m i l i t a r e s  pos ib les  y a todos l o s  f i s c a l e s  y que cuenta con l a  asesoría del  

Asesor J u r í d i c o  de l a  Tercera D iv is ión ,  que actúa como Asesor también del juez 

m i l i t a r ,  y que ha podido deducir que hasta e l  momento no se ha presentado n i n  - 
gún caso en que haya habido una acción de orden p o l í t i c o  en esta materia. En 

cambio, destaca, se ha a g i l i z a d o  mucho e l  con t ro l  de armas porque normalmente 

las  autor idades subal ternas son l a s  que t ienen l a  acción d i rec ta ,  encuentran 

problemas de armas y de inmediato se i n i c i a  e l  proceso. En caso cont rar io ,  
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habría que r e c u r r i r  por  ejemplo, en e l  caso de Carabineros, a un Comisario 

o a un ten ien te  de una Tenencia o a un Prefecto. Es deci r ,  se necesi ta un 

requerimiento previo para i n i c i a r  e l  proceso. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA'; apunta que, indu- 

dablemente, hay una l i m i t a c i ó n  en cuanto a l as  autoridades, y recuerda que, 

debido a l a  redacción de l  a r t í c u l o  18 antiguo, e x i s t í a n  facul tades muy am- 

p l i a s  que a é l  l e  pe rm i t i e ron  adoptar d iversas medidas durante dos años en 

Valparaíso, como por ejemplo a l l a n a r  d iversos establecimientos, etcétera, 

cosa que l a  l e y  p r i m i t i v a  pe rm i t ía  hacer i nc luso  por  simple presunción. Ex- 

presa que actualmente, s i n  embargo, se establece c l a r í s i m o  --acota que l o  

importante de es to  es e l  aspecto p o l í t i c o - -  que las  autor idades que se enu - 
meran serán l a s  únicas que podrán i n i c i a r  l as  acciones en caso de denuncias 

por posesión de armas en forma i l e g a l .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, puntua l iza  que 

actualmente también se pueden hacer esas pr imeras d i l i g e n c i a s  que ha puesto 

de ejemplo e l  señor Almirante Merino. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, declara que, en 

cambio, l o  que ahora se modi f i ca  es que cua lqu ier  persona puede hacer l a  de - 
nuncia. 

E l  señor ASESOR JURIDICO DEL MINISTERIO DE DEFENSA d i c e  que desea 

i n s i s t i r  en l a  pos i c ión  del  señor General Brady por haberse comprobado es ta  - 
dísticamente, por  l a  exper iencia de l o s  t r i buna les  m i l i t a r e s  de pr imera i ns  - 
tanc ia  y de l a  Corte Marc ia l ,  donde es tá  subrogando a l  M i n i s t r o  señor Lyon, 

e l  atochamiento de l a s  causas de c o n t r o l  de armas; es deci r ,  todos l o s  pro- 

cesos se i n i c i a n  en l a  p r á c t i c a  por  denuncias fundamentalmente de Carabine- 

ros y jamás se ha detectado hasta ahora ninguna denuncia calumniosa. 

Hace presente que en l a  p r á c t i c a  e l  requerimiento p r e v i o  produce 

un entorpecimiento de l a  labor  p o l i c i a l  y de l a s  tareas j u d i c i a l e s  en todo 

e l  proceso. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, d i ce  que de todas 

maneras se hacen l a s  pr imeras d i l i genc ias ,  pues cua lqu iera  que sea juez o r -  

dena e l  allanam,iento para i n i c i a r  e l  proceso. Re i te ra  que l o  Único que i m  - 
po r ta  es que l a  denuncia l a  haga e l  Prefecto. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, consul ta a l os  

presentes quién no es tá  de acuerdo con e l  proyecto, y deduce que es - 
tán de acuerdo y, por  o, se aprueba. 

--Se aprueba 
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10.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE EXPROPIA INMUEBLE EN LA COMUNA DE PUENTE ALTO 

PARA DESTINARLO A LA D l R E C C l O N  GENERAL DE DEPORTES Y RECREACION. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION da cuenta de que l a  ind ica-  

c i ó n  del E jecu t i vo  cons is te  en dec larar  de u t i l i d a d  púb l i ca  y expropiar  

e l  inmueble ubicado en c a l  l e  Concha y Toro 462, de Puente A l to ,  de p ro  - 
piedad de l a  Sociedad Farmacia Roub i l l a rd  Ltda. Esa propiedad, agrega, 

fue  ocupada hasta e l  11 de septiembre de 1973 como sede del  Pa r t i do  So - 
c i a l i s t a  y actualmente por  e l  Consejo Local de Deportes, organismo de- 

pendiente de l a  Dirección General de Deportes y Recreación. 

En cuanto a l  procedimiento l e g i s l a t i v o ,  l a  Comisión L e g i s l a t i  - 
va Segunda formuló ind icac ión para no l e g i s l a r  en es ta  materia; por  su 

parte, l a  Comisión Tercera también opinó en esa forma, pero subs id ia r i a  - 
mente propuso una redacción s u s t i t u t i v - a ,  redacción s u s t i t u t i v a  que l a  

Comisión L e g i s l a t i v a  Cuarta aprobó apoyando l a  idea del  Gobierno. Por 

l o  tanto, e l  proyecto en d iscus ión cuenta con e l  respaldo del  Ejecut ivo,  

de l a  Comisión L e g i s l a t i v a  1 1 1  en e l  orden s u b s i d i a r i o  indicado y de l a  

Cuarta Comisión que l o  h i z o  suyo. 

Hace no ta r  que, con l a  d i c t a c i ó n  de l a  l e y  sobre bienes nacio - 
nales, l a  l e y  en proyecto pudiera no ser  necesaria, pero que hay un pun - 
t o  que l a  hace necesaria, que es e l  que inc ide  en l a  invers ión  de fondos, 

debido a que l a  D i recc ión  de Deportes ha debido i n v e r t i r  recursos en ese 

loca l ,  l o  que se l e g a l i z a  mediante l a  norma t r a n s i t o r i a  del  proyecto ya 

que só lo  puede hacerse en v i r t u d  de ley. 

La d i spos ic ión  t r a n s i t o r i a  t i e n e  e l  s igu ien te  tex to :  "Decláran 

se b ien  i n v e r t i d a s  l a s  sumas de dineros que e l  Consejo Local de Deportes 

de Puente A l t o  y l a  Dirección General de Deportes y Recreación han gasta - 
do en l a  h a b i l i t a c i ó n  y dotación del  inmueble cuya expropiac ión se a u t o r i  - 
za po r  e l  presente decreto ley." 

Finalmente, e l  señor M i n i s t r o  de T i e r r a s  y Colonización env ió  

un o f i c i o ,  ya d i s t r i b u i d o  e n t r e  l o s  señores Asesores Ju r Íd i cos  de l a  Jun 

ta, en que señala que esa Secretar ía de Estado buscó l a  forma de no ha- 

ce r  necesaria l a  pr imera pa r te  de l  proyecto mediante l a  a p l i c a c i ó n  de l  

decreto l e y  77, l o  que después de haberse estudiado no r e s u l t ó  posib le.  

En contestación a l  señor Almirante Merino, Miembro de l a  Junta, 

e l  señor DIRECTOR DE DEPORTES informa que e x i s t e  sede de l a  D i recc ión  de 

Deportes en Valparaiso y en Concepción, y que l o s  inmuebles donde func io  - 
nan son f i sca les ,  en t a n t o  que no l a  hay en Coronel. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, se declara par  - 
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l os  fondos gastados en l a  h a b i l i t a c i ó n  de l a  propiedad señalada, pero d i s -  

crepa de aprobar l a  expropiación, sobre todo en una ciudad pequeña como es 

Puente A l to .  J u s t i f i c a  que ex i s tan  v a r i a s  sedes de l a  D i recc ión  General 

de Deportes y Recreación en Santiago, po r  ejemplo, que es una ciudad gran- 

de, no a s í  en Puente A l to .  

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA, considera que todo 

e l  conjunto del  proyecto da r ía  una mala imagen ante l a  op in ión  públ ica.  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, dispone que 

se declaren b ien  i nve r t i dos  l o s  fondos y estima que l o  r e l a t i v o  a l a  exp r2  

p iac ión  podría basarse en l a  l e y  correspondiente. 

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL e x p l i c a  que se p lan teó l a  

expropiac ión debido a que se t r a t a  de un b ien  de propiedad de una sociedad 

p a r t i c u l a r  donde l a  Dirección de Deportes y e l  Consej'o Local de Deportes 

han hecho inversiones. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, r e i t e r a  que 

se redactar ía  un proyecto de un a r t í c u l o  Único para dec la ra r  b ien  i n v e r t i -  

dos l o s  fondos, y que s i  es f a c t i b l e  se exprop iar ía  l a  propiedad. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGlSLAClON sugiere i n c l u i r  l a  norma seña - 
lada en un proyecto misceláneo y no redactar  un proyecto especia l  para de- 

c l a r a r  b ien  i nve r t i dos  l o s  fondos. 

--No se aprueba e l  proyecto y se acuerda p lan tear  en o t r a  i n i c i a  - 
t i v a  l o  r e l a t i v o  a l a  u t i l i z a c i ó n  de fondos. En cuanto a l a  expropiación, 

se resuelve que e l  M i n i s t e r i o  de T i e r r a s  es tud ie  esa pos ib i l i dad .  

11 .- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE HACE APL l CABLES NORMAS DEL D. F. L. No 1, DE 1968, 

A SITUAC-ION PREVISIONAL DE SR. CORONEL (J) SERGIO ROMAN V., RECIENTEMENTE 

FALLECIDO. 

- -E l  proyecto del  ep ígra fe  se incorpora en forma ex t rao rd ina r ia  a 

l a  Tabla a p e t i c i ó n  expresa del  señor M i n i s t r o  de Defensa Nacional. 

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL hace presente que, de acuer 

do con l o  es tab lec ido  por  l o s  Auditores, l a  muerte del  señor Coronel Román 

se produjo por  une enfermedad que podr ía  es ta r  considerada en l o  planteado 

por  e l  D.F.L. NO1, razón por  l a  cual habría que d i c t a r  un decreto l e y  decla 

rando que e l  f a l l e c i m i e n t o  del c i t a d o  Coronel o c u r r i ó  en l a s  condiciones 

p r e s c r i t a s  en e l  a r t í c u l o  102 de d icho cuerpo lega l .  Pide a l  señor Coronel 

Mackenney informar a l  respecto. 

E l  señor ASESOR JURlDlCO DE LA PRESIDENCIA precisa que l a  norma se - 
ñalada se r e f i e r e  a enfermedades cardiovasculares, de T.B.C., de cáncer y a 

. - 
todas l a s  enfermedades inva l  idantes que, para l o s  efectos del D.F.L. No 1, 

hace considerar  a los que l a s  padecen como incapacitados de segunda clase, 
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En contestación a l  señor General Pinochet, Presidente de l a  Jun - 
ta, informa que a l  señor Coronel Román l e  fa l t aban  t r e s  años para acoger- 

se a r e t i r o ,  pero que en rea l i dad  e l  proyecto no considera reconocimiento 

de años de serv ic ios ,  s ino  que l a  constatac ión de que efect ivamente su f a  - 
I lec im ien to  reúne las  c i rcunstanc ias  de enfermedad p r e s c r i t a s  por e l  a r  - 
t í c u l o  102 de l  decreto con fuerza de l e y  No 1. Agrega que e l  señor Coro- 

ne l  Román fue operado de ú lceras  y que después fue  sometido a ocho opera- 

ciones en e l  lapso de un mes derivadas de l a  per forac ión  de l a  úlcera. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA, resuelve que 

los  señores Abogados estudien l a  redacción del proyecto. 

--Se aprueba. 

- -F ina l iza  l a  sesión a l a s  18.25 horas:. 

AUGUSTO P I NOCHET~UGARTE 
General de E j é r c i t o  

Presidente de l a  Junta de Gobierno. 

Coronel 
Secre tar io  de l a  Junta de Gobierno. 


